

# 举财政之力 擎起一座面朝大海的小镇

——记山东省荣成市俚岛镇财政所

本刊记者 | 李艳芝 特约通讯员 | 孙磊 武昊

伴随着黄金海岸上中国最早升起的太阳，穿过外观古朴、生态宜居的胶东海草房，来到黄海之滨的一座小城镇。在悠悠青石小巷、传统民居海草房与宽阔笔直马路、现代居民楼相映成趣的景致里，拂面而来的是大海的味道、幸福的气息；在大大小小的海产品加工厂和造船厂房里，在现代海洋牧场之上，在塔吊林立的旧村改造工地上，到处都闪现着忙碌的脚步、奋斗的身影……

这里是山东省荣成市俚岛镇，位于山东半岛最东端，兼具山海特色，拥有40千米的海岸线，年产海带鲜菜50万吨，素有“全国海带第一镇”之美誉，先后获得全国综合实力千强镇、全国环境优美镇、全国一村一品示范镇和山东省文明镇、山东省特色产业镇等荣誉称号。这些荣誉与成绩的取得，离不开一群基层财政人的坚守与担当，他们描绘了一幅幅基层财政推动新时代高质量发展的美好画卷。

## 砥砺前行勇担当 使命之中见真章

俚岛镇财政所围绕全镇“海、陆、中”高质量发展大局，坚持科学聚财、高效生财、精心用财、依法管财，着力支持发展、全力培植税源、倾力保障民生，推动镇域经济社会各项事业持续健康发展。

着力培植壮大税源。“靠海吃

海”，积极筹措资金，推动海产品精深加工、造船业、民俗生态旅游三大主导产业，加快产业新旧动能转换，谋求更大发展空间，努力开辟新的税源。作为全国最大的海带产业研发、生产和集散中心，依托优质丰富的海带资源，规划建设了10平方公里的海带加工园区，产品远销俄罗斯、美国、日本、韩国等20多个国家、地区。作为山东省造船产业重点基地，建设了占地20平方公里的修造船基地，韩国三星重工株式会社、伽耶重工株式会社等企业相继落户。构建生态农业聚集带、滨海休闲度假区、烟墩角生态文化观光区的休闲生态旅游体系，将一产与三产相结合，打造集海带养殖、观光旅游、海上采摘等多功能于一体的海洋牧场，增收效益显著。

着力服务企业发展。积极落实税收保障机制，定期协调税务部门对镇域内的税源情况进行摸排，及时掌握各企业的经济规模、经济状况，每月定期研判企业发展遇到的难题及税收征管方面的困难，在做好小微企业降税减负的同时，确保税收应收尽收。财政所的同志愿定期深入企业走访调查，想企业所想、急企业所急，建立企业市场预警机制，指导开展防范控制企业贸易风险，落实政银保、转贷扶持资金等政策，协助解决融资难题，帮助企业盘活闲置厂房15万平方米，

引进海洋博物馆、空气能、商贸物流等产业项目。

着力保障改善民生。倾情倾力办好医疗、养老、住房保障等民生实事，全力解决人民群众最关注、最期盼、最需要解决的问题。突出教育优先发展，拨付1260万元，完善教育基础设施，全力发展公平优质教育。突出提升人民生活品质，提高群众幸福感，加大旧村改造力度，新改建养老院，发展康养新业态，引导建设村级综合文化服务中心，推进现代公共文化服务体系建设，组织开展丰富多彩的文化活动，有效满足群众日益增长的精神文化需求。及时发放各类就业补贴，落实国家普惠性就业创业政策，支持就业再就业和创业活动。

## 云散月明谁点缀 天容海色本澄清

俚岛镇财政所在财务人员的管理使用上，兼顾年龄结构和业务素质，实施财政人员竞聘上岗，严把进出口，保持人员队伍的相对稳定，设置了所长、总预算会计、会计（3人）、出纳员、档案管理及内部监督员7个岗位，为全方位提高基层财政财务管理水平夯实了人员保障。

完善内控机制，防范财务风险。在荣成市率先建立镇级内部控制制度和内部监督体系，将资金的拨付、使用及银行账户、会计账目、会计基

础工作规范的执行情况全部纳入监督范围,有力保障了涉农惠民资金安全。全面实施基层财政标准化建设,优化固定资产采购、资产处置、工程招标、专项资金管理、公用经费报销等制度流程,规范财务人员岗位责任制,健全涉农惠民等专项资金管理制度,涉及农户的各项补贴资金实行“一卡通”银行发放,确保资金安全。

坚持依法理财,提高管理水平。坚持把推进财政改革作为提高财政工作质量的重要环节,深化预算管理、政府采购等多项改革,逐步实现从粗放管理到精细管理的转变。全面推行预算绩效评价改革,组织专家及社会中介机构,对镇区大型项目合理编制绩效目标,提高预算安排科学合理性。强化绩效评价,建立监督关口前移,形成事前事中有效控制、事后跟踪问效的监督体系,着力提高资金的使用效益。牢固树立过“紧日子”思想,坚持厉行节约,大力压缩一般性支出,优化支出结构,集中财力办实事。

规范资产管理,落实会计改革。加强资产盘查,落实监督管理。由专人负责资产每月盘点一次,进行账实核对,做到账实相符。对长期在外的资产进行补录登记,对报废资产进行报废核销,确保资产合理核对应使用,实现固定资产的优化配置。全面落实政府会计制度改革,理清旧账、查清家底,通过积极参加各级组织的专题业务培训和所里每周集中学习及个人自学,进一步提高财会处理水平,并同步规范镇村相关会计核算行为,确保新会计制度改革平稳过渡。



### 无私奉献为哪般 一枝一叶总关情

乡镇财政处于国家财政的最基层,直接面向农村农民,工作任务繁多,有着诸多艰辛不易,但俚岛镇财政所的干部始终无怨无悔,如涓涓细流一般汇聚大海,用吃苦耐劳的精神、脚踏实地的行动,翻腾着属于自己的浪花。

“工作虽然平凡,但想到我们是为群众办事,群众受益了,个人苦点累点也值得”,这是所长杨建军经常说的一句话。杨建军上世纪90年代就来到俚岛镇工作,特别是担任财政所长以来,更是兢兢业业、任劳任怨。虽然长期劳累痛风严重,但他总是不顾病痛,强撑着身体坚持工作,同事们总是能看到那一瘸一拐的身影。无论是财政税收调度还是园区土地租金收缴,无论是财政项目资金争取还是科室日常管理,他都一丝不苟高标准、高质量地完成。岁月流转,他始终在平凡的岗位上默默坚守,在200多家镇内企业以及市区数十家银行、科局的往返中度过了一个又一个春秋,近10万公里脚步留下了他甘愿奉献的

足迹。2016—2018年,俚岛镇财政所连续三年被评为“荣成市基层财政工作先进单位”,并获得“山东省档案管理考核一级档案室”荣誉称号。

俚岛镇财政所7名干部中有3名家在外地的90后年轻人,他们与老同志团结一心,完成了一项又一项工作任务。巡察整改时,日夜运转,加班加点;政策宣讲时,每天深入田间地头、集市广场,将政策、信息及时传播给群众;日常服务时,无论是企业还是农村,都全心全意、高效办事,打通财政服务“最后一公里”。有时为了做好紧急工作,面对住院的父母、无人照料的孩子、生病的身体,依然坚守在工作岗位,努力在工作与家庭之间寻找一个平衡点。

千川汇海阔,风好正扬帆。奋进在新时代的浩荡春风里,俚岛镇财政人心头牢记的是使命,肩上承担的是责任,他们将继以“兴一方财政,富一方百姓”为己任,用更加坚定的信心、更加务实的作风、更加有力的措施,一如既往为精致小镇建设提供财政保障! □